

今日运河

城事

单病种医疗费支出有了上限

新农合支付改革“逼”着医院主动“控费用”

本报济宁7月22日讯 (记者 李倩) 20日,济宁市召开新农合支付方式改革现场会。支付方式改革实施一个月以来,医院由被动控费转变为主动控费,部分医院主动降低高价值医用耗材使用比重,有的医院的抗生素品种由100多种降为29种。

“以前新农合患者住院,实行实报实销。”市中区新农合管理办公室主任董乾介绍,以股骨干骨折为例,由于使用药品或医用耗材的不同,患者的医疗费用支出也不同。有的患者可能花3000元,有的患者可能花4000元,还有的患者能花5000元。即使在同一家医院住院,患者最后报销的金额是不同的。支付改革后,设定单病种的花费限额,比如,股骨干骨折医疗费用最高为4000元,超出部分由医院自己负担。

济宁市卫生局局长焦华介绍,传统的支付方式为按项目付费,报销范围内花多少,报销多少。改革后,限定收费总额,超支部分需要医院自己承担。这就要求医疗机构在总额控制的前提下,调整医药费用结构,控制不合理检查、不合理用药。这样,一方面能遏制医疗机构过度医疗的行为。另一方面也能遏制新农合资金支出增幅过快的现象。

5月26日,汶上县人民医院实施新农合支付方式改革,措施包括严把出、入院标准,停用高价值辅助药品,遏制大处方、压缩不必要的检查等。通过系

列措施,病人的次均住院费用从原来的4500元降至3000多元,医院每月垫付的费用也从原来的470万降至310万元。

“支付方式改革后,医院每月停用同类药品价位高的、临床用量高的5种辅助药品,比如停用所有零售价格在20元以上的抗生素药品。医院还降低了高价值医用耗材使用比重,规范检查和用药行为。”汶上县人民医院医保办公室主任王怀清告诉记者。

“这种支付方式促使医院从被动控费转变为主动控费。”汶上县卫生局局长胡山林说,改革后,县医院、中医院共停止使用临床用药200多个品种,抗生素由过去的100多个品种降为29个。控制高价值药物的使用,这类药物占比控制在40%以下。同时还控制医疗成本、控制人均住院次均费用过快增长。另外,还对花费超过3000元的患者,通过电话查询、入户回访等方式逐一核实。杜绝部分医疗机构以各种方式套取新农合基金。

济宁市卫生局局长焦华表示,新农合缓解了参合农民看病难、看病贵的问题,刺激了参合农民的就医愿望。但是少数医疗机构出现次均住院费用不合理增长,部分医疗机构存在过度检查、过度医疗的情况,进而导致新农合资金支出增幅过快。支付方式改革,就是让医院自身加压,变被动控制费用为主动降低医疗费用,控制医疗费用不合理增长。



◆同一种病种报销都有上限。
本报记者 李倩 摄

延伸阅读:汶上撤并120处卫生室

20日,在汶上县杨店镇庙口卫生室内,工作人员正在整理居民的健康档案。辖区3000多名居民的健康档案都在这里,他们的查体结果、病情的变化,卫生室的医生都一目了然。

今年3月1日,庙口卫生室纳入杨店镇卫生一体化管理,卫生室的人员也是由医院聘用,医疗器械、药品、设备、全部由杨店镇卫生院统一调拨,财务由医院统一管理。参合农民在卫生室看病,也实现即时报销。

今年,杨店镇卫生院将全镇33处卫生室合并为17处,均成为省级规范化卫生室,全部纳入一体化管

理,杨店镇庙口卫生室便是其中一个。统一管理后,卫生室的病人数明显增加,但是医疗费用支出却平均降低一半以上。

汶上县卫生局局长胡山林介绍,实施乡村卫生一体化管理后,全县的493个卫生室合并成373个,非法行医现象得到有效遏制,净化了医疗市场。规范了医疗行为,保障了村医的合法收入,也降低了参合农民的医疗费用支出。

曲阜市在全市较早推行乡村卫生一体化管理,在规范管理方面积累丰富经验。公开选聘卫生所长、所长和

乡医双向选择,打破“夫妻店”、“父子店”。对于不称职的及时予以调换。对乡医每年考核一次,结果记入乡医档案,考试不合格的,进行待岗学习。

济宁市卫生局局长焦华表示,济宁市将加快乡村卫生一体化建设。从设置与建设、人员准入与执业管理、业务、药械、财务和技校考核等方面一体化管理,通过合理规划和配置乡村卫生资源,使村卫生室在乡镇卫生院的统一管理和业务指导下,成为乡镇卫生院服务功能的延伸,满足农村居民的医疗卫生需求。

本报记者 李倩

孤儿生活补助费使用的咋样?

济宁调查散居孤儿生活保障情况

文/图 本报记者 晋森 通讯员 王玉振 实习生 李铁英

济宁市民政局目前正在入户调查散居孤儿基本生活保障情况。20日,记者跟随市中区民政局的工作人员走访了两名散居孤儿。尽管没有父母的宠爱,但是他们显得很懂事,也很坚强。尽管依靠补贴生活,但他们却懂得感恩。



懂事的宪顶和奶奶相依为命。



靠补贴生活却很有爱心

20日,市中区唐口街道常户村,常宪顶今年10岁,自从父母去世后,一直和爷爷、奶奶相依为命。

小宪顶是一个机灵活泼的孩子。看到工作人员进家,他叔叔、阿姨的叫个不停,而且赶紧开风扇、搬凳子。

他的奶奶谭书琴今年62岁,儿子、儿媳去世后,她把小宪顶拉扯大,“孩子年龄小,但是很懂事,我很知足。”谭书琴摸着孙子的头怜爱地说,尽管只有10岁,但是他很有爱心,曾在生活补贴中拿钱捐给汶川灾区。

2008年,汶川发生大地震,常宪顶在电视上看到受灾情况,他认真地给奶奶提出了一个建议,“奶奶,不要给我买奶粉了,把钱捐给汶川吧。”谭书琴介绍,当时他只有6岁。对普通孩子来说,一箱奶粉算不了什么。而对他来说,意义真的不一样,这只有她能体会。他吃过怎样的苦,她心里最清楚。

“一岁时,他妈妈去世,6岁时,他爸爸又因车祸去世。这孩子从小就命苦。”谭书琴两眼泪汪汪地说,孙子很懂事,也很坚强。他的成绩也不错,在班里能排前10名。

爷爷和奶奶的经济并不宽裕。爷爷患有严重的肺气肿,三天两头往医院里跑。奶奶患有腰间盘突出,干不了重活。

“现在政府每个月发放600元钱生活补助费,中秋、春节还送来米、面、油,今年过年时,还给他200元的压岁钱。”小宪顶的奶奶告诉记者,光指望种地,家里的收入不高。可是,600元的生活补助帮了大忙,大部分补助费用在他的生活和学习中了。



上完技校以后好好工作

17岁的王众,是唐口街道的另一名孤儿。年轻的他,阳光、帅气。尽管只有17岁,他却显得很稳重。

他很小的时候,父母因车祸双亡。年幼的他,跟着一位堂爷爷生活。

“小时候他就很听话。从小学到初中毕业,没让我操过心。”王众的堂爷爷王西坡说,初中毕业后,考虑到家庭比较困难,他选择了一所技校,学习涂装专业。“上了两年了,还有一年,明年该毕业了。”目前,他利用暑假,在一家饭店打工。

“假期里,闲着没事,我也长大了,可以赚点钱,补贴家用。”王众介绍,一放假,他就到处找工作。假期里,学生找工作的特别多,他跑了好多地方,才找到工作。

“找工作挺难的,要毕业了,赶紧适应一下社会。想着这些,他坚持了下来。”王众说,他现在在一家餐厅做服务员,负责传菜、端菜。“工作不累,还管饭,挺好的。”王众告诉记者,想体验一下,毕竟明年就要毕业了。



900多名散居孤儿,一定要保障好

“目前,全市约有900多名散居孤儿。全市的民政部门正在进行入户调查,主要目的是调查孤儿补助费的使用情况,看看这部分资金有没有用于孤儿们身上。”济宁市民政局社会福利和慈善事业促进科科长邹谨表示,补助费有多少用于孤儿的生活和学习?通过这次调查,希望起到杠杆的作用,对抚养散居孤儿的家庭进行引

导,鼓励他们将更多的生活补助费用于孤儿生活和教育身上。

“这些散居孤儿是社会中的最弱势群体,他们大部分被寄养在亲戚家中,所以他们更需要社会的关心和关爱。”市中区民政局社会福利科相关负责人表示,孤儿本身是社会上的弱势群体,也是社会所关注的特殊群体。为

他们创造更好的生活条件,更好的帮助他们,也是民政工作的重点。

作为未成年人,他们没有收入,所以孤儿补助费的落实情况,显得非常重要。落实好孤儿的生活补助,也是民政部门的责任和义务。今后,基层民政工作人员每季度至少到散居孤儿家中探望一次,帮助孤儿解决生活中的实际困难。